

# 不信的心

時間: 30 minutes

請問有沒有帶靈修手冊，如果你還沒有拿到，可以向靜敏姐領取。送完為止。現在你可以翻開並寫上今天的主題和經文。上一季，我們鼓勵人人讀經，希望每人每日可以讀一章聖經。這一季，我們鼓勵人人禱告。希望你能夠開始每天禱告10分鐘。讓我們一起來禱告。

今天這段經文看起來，似乎是說，如果你現在很有錢，將來你會下地獄。如果你現在很窮，將來你會上天堂。但是我們知道，我們不能斷章取義的看聖經。窮人上天堂，富人下地獄，不是聖經的教導。因為聖經上也有許多有錢人是大大受神的祝福。阿伯拉罕，大衛，所羅門，等等。許多神大大祝福的有錢人，神都讓他們上天堂。所以天堂不是單單窮人的地方。但是，在18章，耶穌說，

18：22 耶穌聽見了，就對他說：「你還缺少一件：要變賣你一切所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」 23 他聽見這些話，就很憂愁，因為他很富有。 24 耶穌見他變得很憂愁，就說：「有錢財的人進上帝的國是何等的難哪！ 25 駱駝穿過針眼比財主進上帝的國還容易呢！」

為甚麼難？從16章前半我們看見耶穌說， 13 一個僕人不能服侍兩個主；他不是恨這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又服侍上帝，又服侍瑪門。

瑪門就是錢，耶穌說的是，你不能有兩個主，一個是上帝，一個是錢。意思是說，有錢的人很容易讓錢變成他們的上帝。那麼我們怎麼知道呢？如果你常常為了錢的事情睡不著，或是擔心，或是想錢的時候多過想神，你知道你已經在服事金錢。今天財主的比喻，從另一方面也反映出這樣的情況。

## 一、 沒有憐憫的心

**路加福音 16：19** 「有一個財主穿著紫色袍和細麻布衣服，天天奢華宴樂。 20 又有一個討飯的，名叫拉撒路，渾身長瘡，被人放在財主門口， 21 想得財主桌子上掉下來的碎食充飢，甚至還有狗來舔他的瘡。

比喻裡的有錢人很有錢。他穿著紫色袍，紫色通常是有王家的顏色，至少也代表它的價值不菲。細麻布衣服是他的內衣，原文是一種很貴重的布料。所以代表這個人裡裡外外都浸在錢裡面，連內衣都是最名貴的。好像現在的名牌內衣。後面更提到他的生活方式，每天都大魚大肉，過著很奢侈的生活。和他對比的是拉撒路，這個名字的意思是，“他是神所幫助的”。耶穌所有的比喻當中，這是唯一有提到名字的，所以很可能，雖然聖經沒有直接提，可是從他的名字看到，可能這個人很窮，但是他對神有信心。他與財主帶來一個很強烈的對比，財主有錢，他很窮；財主天天奢華宴樂，他只希望得到財主桌上掉下的渣吃，這些渣通常是狗吃的；財主在屋子裡，他在財主門口；財主穿名貴的外衣，甚至有名貴的內衣，拉撒路卻有狗來舔他的瘡。在這裡我們看見一件事，有錢不是錯，但是有錢卻只是自己享受，看不見其他人的需要，就是大錯特錯。如果這個財主是有憐憫心的，就

不會讓拉撒路在他的門口討飯而不理他。這裡有幾點我們可以看見，21節說他想要吃桌子掉下來的碎食，可是他在門口代表他可能沒有達成他的願望。對以色列人來說，狗是不潔淨的，而且狗來舔他的瘡會讓他的皮膚病更嚴重，所以這都代表財主和他的僕人們不把拉撒路當人看。連丟給狗吃的碎渣都不肯給他吃。

在現代，我們許多人也是這樣的生活著。或許我們不像這個財主這麼有錢，但是我們在很多時候都只看見自己，看不到別人的需要。昨天幾個同工一起在聯誼的時候，瑞蘭姐有提到，我們有太多的新朋友需要關心。張建弟兄則說，我們的幹部不足。這不單單是一句玩笑話，因為真的在教會裡，願意關心人的總是少過願意被關心的。我們常常失去憐憫的心。或許有的時候，我們看到一張照片，一部電影，聽到一首歌，看見一些不平的事，我們有突然間的感動，但是常常我們很快的，又回到每天忙碌的生活中，這些霎時間的感動，留不下任何痕跡。但是我們並不知道，當我們磨滅這些感動的時候，神在天上看著搖頭。財主是認識拉撒路的，因為他後來看到拉撒路在亞伯拉罕懷裡就知道是他，但是這個財主卻沒有為拉撒路做甚麼。或許有的時候他會有一點點的感動，但很快就被奢華和宴樂蓋過了。在你不注意的角落，是不是有需要關心的人，神可能將這個人放在你的身邊。他可能是你的鄰居，一位獨居老人，或是任何有需要幫助的人。同時，我們可以反思，當我們沒有憐憫的心的時候，我們是否也失去了對神的信心。

## 二、 不信的心

22 後來那討飯的死了，被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裏。財主也死了，並且埋葬了。 23 他在陰間受苦，舉目遠遠地望見亞伯拉罕，又望見拉撒路在他懷裏， 24 他就喊著說：『我祖亞伯拉罕哪，可憐我吧！請打發拉撒路來，用指頭尖蘸點水，涼涼我的舌頭，因為我在這火焰裏，極其痛苦。』 25 亞伯拉罕說：『孩子啊，你該回想你生前享過福，拉撒路也同樣受過苦，如今他在這裏得安慰，你卻受痛苦。 26 除此之外，在你們和我們之間，有深淵隔開，以致人要從這邊過到你們那邊是不可能的；要從那邊過到這邊也是不可能的。』 27 財主說：『我祖啊，既然這樣，求你打發拉撒路到我父家去， 28 因為我還有五個兄弟，他可以警告他們，免得他們也來到這痛苦的地方。』 29 亞伯拉罕說：『他們有摩西和先知的話可以聽從。』 30 他說：『不！我祖亞伯拉罕哪，假如有一個人從死人中到他們那裏去，他們一定會悔改。』 31 亞伯拉罕對他說：『如果他們不聽從摩西和先知的話，就是有人從死人中復活，他們也不會信服的。』』

當這個財主和拉撒路都死了。故事才真正開始。拉撒路死了才開始享福，財主死了才開始痛苦。亞伯拉罕是以色列人的祖先，天使是神的使者，在亞伯拉罕的懷裡代表和神在一起。財主在陰間受苦，而且有火焰。但同樣的，不是簡單的公式，你現在受苦，將來就享福，因為有些貧窮是因為一個人

不努力，或是亂花錢，但至少我們可以知道，財主在世上的所作所為，就表現出他對摩西和先知的不信服，所以不單單是他的行為，而是他的行為也反映出他對神話語的態度。

這裡有三段對話，財主，亞伯拉罕，財主，亞伯拉罕，財主，亞伯拉罕。這三段對話，讓我們看見財主不信的心。當他遠遠的看見拉撒路的時候，他的第一句話應該是，拉撒路，我錯了，請原諒我，我不應該這樣對你。但是他馬上跳過拉撒路，要亞伯拉罕差拉撒路來他這裡幫他。在世上他看不起拉撒路，拉撒路在神的地方他還是看不起他，把他看成僕人，可以差來差去。所以我們看見，他要亞伯拉罕差拉撒路來涼涼他的舌頭。他還懂得攀關係，所以他說，我祖亞伯拉罕，意思說，我是你的子孫，你總不能見死不救。但是亞伯拉罕說神的地方和陰間有深淵隔開。或者你想，這個時候財主應該知道自己的處境有多麼遭，應該向拉撒路說聲對不起了。可是他還是想著自己。現在他求亞伯拉罕。現在行乞的不是拉撒路了，而是他。或許你覺得他有進步了，可是他想的還是差遣拉撒路去救自己其他的家人，所以他的弟兄們和他一樣奢華。他還是不把拉撒路當人看。亞伯拉罕告訴他，他們有舊約也就是摩西和先知所傳達的神的話可以聽從。但是財主知道，他的家人根本不理會聖經的話，所以他反對亞伯拉罕的神學，如果有一個曾經死過的人去他的兄弟那裡，他們一定會信。亞伯拉罕說，不信的人就算有死人復活他們還是不信。

讀過約翰福音的很容易就想到另一個拉撒路，耶穌將他從死裡復活後，有些人相信耶穌，但也有許多人開始商議要殺害耶穌。現今也一樣，讀路加福音的讀者很容易就想到耶穌，耶穌已經從死裡復活了，他們門徒到處去傳講福音，現今的我們也為他作見證，但是不信耶穌的還是一大堆。或許你會想，為甚麼？因為我們的罪性讓我們有先入為主的觀念。當時的宗教領袖認定耶穌是他們的威脅，所以耶穌不管做任何事，甚至將拉撒路復活，他們只會更擔心他的影響力。同樣的，當耶穌復活後，還有人說他的門徒們把屍體偷走了。當我們的心眼被遮蔽的時候，就算是耶穌活生生的站在你面前，你都會懷疑是別人假扮的。耶穌的升天你會懷疑是否有個人飛行器。人的不信，很厲害，讓人看不見自己的問題。換句話說，不信的心會用盡辦法為你的不信找藉口。

你有沒有這樣的時刻？前幾天，我太太在廚房洗碗的時候，和我說有一個碗不適合用微波爐，因為用了微波爐而燒壞了。因為當時我趕時間，所以將碗放進微波爐裡面熱粥給我女兒喝。所以我錯了。其實只要我說一句對不起就好了，可是當時我的心很硬，甚至會找許多的藉口。

1. 你弄斷了一根我們從大陸帶回來可以吸附在牆上的塑膠橫條，我都沒有說甚麼，為甚麼你現在要告訴我。
2. 只不過是一個碗而已，有什麼大不了的，丟了就算了。
3. 大部分的塑膠碗都可以微波，小孩子的碗本來就應該買可以微波的。不是我的錯。

反正我有太多的理由證明我沒有錯。因為當時我的心很硬。你有沒有這樣的時候，明明知道錯，但你惱羞成怒，所以明明是錯的也要把它說成是對的。這就是不信的心。財主的心就是這樣的心，他從來沒有想過對拉撒路說聲對不起，他也不覺得自己大錯特錯，他還是在不斷的辯駁，不斷的為自己打算。這告訴我們一件事，在地獄沒有悔改，人只會不斷的被自己的罪蒙蔽心眼。我們現在要避免進入這樣的情況，方法就是當聖靈提醒我們的時候，馬上回應，不要放大罪的聲音，而是放大聖靈的聲音。好像有一個調節聲音的鈕，當你犯罪時聖靈開始告訴你，不要不要，這個時候我們要把聲量開到最大，蓋過那些引誘我們犯罪的聲音，才能斷開罪惡的鎖鏈。

### 三、 今生決定永生

最後，財主的比喻教導我們甚麼？

1. 死亡不是終點，但今生決定永生。如果你正在掙扎，無論是甚麼讓你受苦，請堅定你的信仰，有一天神會幫助你脫離這些痛苦，使你得享安息。死亡不是終點，但是你在今生怎麼活，直接影響永生。有錢沒錢不是重點，有信沒信才是重點。有錢人要更警醒，警醒愛主的有錢人能夠發揮很大的影響力，讓更多的人有機會聽到福音。你是否有對耶穌堅定的信心？而這信心是否從你的生活反映出來？你今生怎麼信，就決定你是否有永生。
2. 在地獄裡，沒有悔改的心。我們要警醒。不斷的不悔改最後就去了地獄。我們是否有些習慣是神不喜悅的但是我們偏偏不斷的去做的。你自己知道。如果聖靈現在就在你的心中說話，請不要消滅他的聲音，將聲音調大，和神說，我錯了，我要重新做人。

我們一起來禱告。